社区书屋如何向市场借壳为书屋造血?



美国第一家免费、面向公众、由政府税收支持的波士顿公共图书馆,1848年正式建成使用。此后,其他州也纷纷效仿建立了公共图书馆。如今,美国的公共图书馆几乎遍及每个社区。它的成功经验又在哪里呢?

[[[[]]] [[] 向市场借壳 给书屋造血功能

闽南书局的创始人、悠斋(厦门)文 化发展公司创始人吴越觉得,社区书屋如 果想要打破现在的局面,可以依托一些书 店、书城。"首先,书店有大量书籍,而 且还会跟着市场的变化进行及时的更新, 对读者来说,可选择的书籍非常多;第 二,书店必须经受市场的考验,有生存的 压力,它的管理人员都相对专业,服务也 跟得上;第三,书店的硬件条件比较好, 经常都设有茶座、儿童乐园等配件,这些 是普通社区书屋难以企及的。"

同时,吴越提出,社区书屋向市场借 壳,还可以考虑另一种方式,就是政府能 不能多扶持一些中小型的书店,让书店的 面铺开,政府可以给予一定租金补贴。吴 越说,中小型书店普及之后,社区就可以 减轻办书屋的压力,把书屋这部分功能嫁 大约 2000 年前后, 社区书屋就慢慢在福建泉州的一些社区设置起来,起初,还是有许多居民喜欢。但是,最近几年,社区书屋却几乎被居民所遗忘。这样的尴尬,并不是泉州独有,而是全国现象。今后,社区书屋何去何从,该怎样去发展,如何才能吸引更多居民到书屋去,提高书籍的阅读率?

接到书店去。

华侨大学人文与公共管理学院副教授 肖北婴介绍,在美国、香港等地,社区图 书馆都发展得非常好。他举例说,香港的 区域图书馆分得很细,几乎每个社区甚至 是社区里面的小区也都设有图书馆,这些 图书馆的书籍量很多,而且阅读率非常 高。肖北婴认为,这与背后政府、财团以 及志愿者的支持分不开。泉州社区书屋也 可以根据自身的条件,适当地拉一些热爱 书籍的企业家来赞助,给书屋提供资金支 持,这样书籍才能经常更新,也能吸引更 多的人来阅读。

【件本】 借壳图书城 打造功能齐全的书屋

其实,除了金山社区新人口文化书屋的火爆,以及大部分社区书屋遭遇冷落之外,还存在另外一种模式,在鲤城开元东升社区,很早就与辖区的书城合作,将社区书屋开在书城里,由书城提供更丰富的内容

鲤城开元东升社区位于市区东街,社区里有6000多人,其中,青少年占了20%,老人占了18%。如今,社区的青少年读书站就设在居委会隔壁的天翔文化城。走进书城,除了宽敞、明亮的书城

外,这个文化城还兼具图书区、茶座和儿 童游乐区。

说起以前东升社区的书屋, 东升社区党支部书记蔡红英说, 早在 2000 年前后,社区也在老人活动中心设了书屋。当时的书屋大约有 80 多平方米,也算是挺大的,图书有 2000 多本。蔡红英说,书屋刚设立时,也很受老人们欢迎,但是,慢慢地,去看书的人就少了。"毕竟,社区资金、人力都有限,没办法不停给书屋更新书籍,所以,看书的人就少了。"蔡红英觉得,单靠社区的力量,要把书屋办好,很不容易。

到了 2006 年前后,在东升社区隔壁 开了一家书城,于是,蔡红英盘算着,能 否与书城合作,将社区书屋依托在书城 里。蔡红英跟书城打了招呼,书城也很支 持,两方一拍即合,立马就把社区书屋跟 书城合作,可是前两年,书城倒闭了。直 到今年,天翔文化城开张时,社区再度依 托文化城,把书屋办得热热闹闹。蔡红英 高兴地说,居民们不仅可以在文化城看 书,还可以在这里喝茶,在绘本馆给孩子 讲故事,而且更吸引人的是,还有孩子的 游玩区。同时,文化城还每周邀文化名人 开文化讲座,都是免费向社区居民开放 的。



社区"小喇叭" 传递高行"大文明"

高纤维

走进浦东新区高行镇绿洲四居的小区,一眼就看到了宣传栏内醒目的文字,有报道、散文、诗歌、转载、照片等……据居委干事小杨介绍,这些都出自"小喇叭"志愿宣传队的手笔,已出刊 16 期,每一期都在小区 71 个楼道及宣传栏内张贴。

2014年2月12日,高行镇绿洲四居 "小喇叭"志愿宣传队由10名队员组成,党 员累解权担任组长,累独龙担任副组长。

"小喇叭"志愿宣传队以"科学发展,共建和谐"为主题,围绕"争创全国文明镇",主要宣传小区的"邻里学"、"邻里情"、"邻里乐"、"邻里颂",包括展示小区活动、精神文明建设、居民关注的小区热点问题、普及法制观念与法律知识、弘扬助人为乐,拾金不昧的好人好事、提示居民安全防范注意事项等内容。每逢节假日,"小喇叭"还登出各种传统文化习俗故事并送上节日祝福。

经过半年多的宣传活动,"小喇叭实现了"由"群众自主文化"向"社区品牌文化"的转变,有效调动了广大居民群众的参与热情。来小区参加活动的居民数量大幅增加,讲文明的人多了,乱扔垃圾的人少了,小区居民的"三自"即自我教育、自我管理、自我服务意识增强了,进一步提高了居民争创文明和谐小区的认同感和参与率。

【动态】

成都➡➡

社区精神康复机构"希望之光"启动

日前,四川省首家国际标准的社区精神康复机构 "希望之光"会所在成都市青羊区残联正式启动。该会所旨在通过实践参与的方式,为精神症状已经稳定的精神障碍患者提供社区精神康复服务。目前,"希望之光"会所有会员 40 余人。"希望之光"会所是由四川大学华西医院心理卫生中心与青羊区残联共同创办,运作模式源于美国,目前全球有约 400 间会所,遍布 30 多个国家。在该会所,每周一至周五,精神康复者能够自愿地参与会所工作,可选择在行政、餐饮、就业、教育等不同部门担当职务,通过共同工作和社交活动进行精神康复,从而建立自我价值和自信,增加社会对他们的接纳度。青羊区残联负责人表示,"希望之光"由社会组织负责非营利性运行,户籍在青羊区内的精神残疾人由区残联出资购买基础服务,超出基础服务的特需服务,由本人购买。

杭州→→

近 12 万居民与社区医生签约

为促进全市分级诊疗和医养护服务体系的建立,引导合理有序就医,浙江省杭州市自今年10月4日起正式实施医养护签约服务,一个多月下来,主城区各社区卫生服务机构积极参与实施,截至11月2日,有119900名居民与社区医生签约。医养护一体化签约服务,指的是以社区为范围、社区卫生服务机构为平台、各级医疗卫生机构纵向协作服务体系为支撑、街道(乡镇)和社区各方面力量协同为保障,通过居民与具备临床诊疗和公共卫生服务工作经验的优秀全科医生签约的形式,因地制宜地为居民提供连续、综合、有效、个性化的健康服务。具有杭州市产籍的参保居民都可以成为签约服务对象。签约时,居民在所在社区的医保定点社区卫生服务机构内选择全科医生,双方签订服务协议,约定服务内容、方式、期限、权利义务、信息保密等款项。签约周期原则上不少于一年。

床位空置提醒转变养老思路

日前,北京市政协常委会审议通过的《关于推进本市社区和居家养老服务发展的调研报告》显示,政府大量资金投入机构养老,但机构养老床位目前约空置2万张,社区养老未得到应有重视,建议政府资金投入向社区和居家养老倾斜。据该市民政局消息,老年人入住养老院的评估办法年内出台,届时老人入住公办养老院须接受能力评估。(11月1日《京华时报》)

养老床位空置,当然不是源于供给过剩而需求不足。恰恰相反的是,人住物美价廉的公办养老院需要排队等候,可以说是一床难求。2013 年有媒体报道,北京市第一社会福利院一个单间的人住价格仅2250 元,排队平均要等 100 年。然而这样的质优价廉明星养老院毕竟是少数,也造成了物以稀为贵的格局。跟"招牌"养老院相比,街道办的养老院却是床位少、空间小、位置偏、护理缺。相反,若要享受优质的服务,则需要人住价格高昂的私立

养老院,老人们又根本没有能力人住。 民办的是住不起,公办的是不想住, 就构成了时下养老院结构失衡下的两难选择。在未富先老的"老龄化"社会,养老成为公共服务无以回避的现实问题。如何解决公众"老有所养",应为当前公共政策的优先选择。

政府投入大量资金用于建设养老机构,体现了对这一问题的高度重视,然而由于投入粗放,没有正视养老需求的差异化,人为造成了结构性失衡和资源的浪费。北京三年投入82亿元用于养老,然而空余的床位却高达2万张,以每张床位55万元的成本计算,意味着有超过100亿元的资源形成了浪费,将集中式养老说成是"形象工程"一点都不为过。

可以说由于政府大包大揽,忽视了需求的多元化和个体性差异,再加上功能级别评估体系的欠缺,导致了服务供给跟实际需求之间,存在着极大的不对称。

对此,要实行两条腿走路,一是学习 香港等地的经验,尽快制定和实施老人人 住养老院的评估办法,按功能级别提供相 应服务,满足多元化和个性化需求,利用 好现有的公共养老资源, 使之发挥基础性保障作用, 比如重点接受失能、失智等政府兜底的困难老年群体,实现其功能的转型。二是要调整政府公共资金的使用方式, 由大包大揽和自我承建, 到制定规则开放门槛, 在激发民间资金参与的同时,以政府购买服务的方式发挥导向作用。

从国际上看,"公办民营"是实现破题的有效出路,一方面,在现有的基础上,政府将办养老服务机构的所有权和经营权相分离,采取承包、租赁、股份制等形式,由社会力量和民营资金参与经营,从而达到经营的专业化和服务的优质化;另一方面则是采取政策扶持的方式,对民营养老院给予必要的政策扶持,或者由公共财政购买相应的服务。再辅以严格的管理和监督,实现了市场对接和公益兜底的养老事业,才会避免养老床位空置的体制性尴尬。

总之,解决养老院"住不起和等不起"的结构失衡,真正实现市场与公益的统一,是对公共服务的责任与智慧的双重考验。 **唐伟**

74岁初学油画 88岁开办展览

江橋都

供稿

日前,嘉定区江桥镇文化体育服务中心特地为市民朱广福举办了一场公益油画展,吸引了不少市民的关注。此次展出的作品均为朱广福近年来潜心钻研的 30 幅佳作。有关专家称赞其作品色彩丰富、立体感强,看起来十分地道、专业。

朱广福今年已88岁,从未拜过师、上过课。74岁时,他和老伴在赴美旅游中,偶然参观了一次国外画展,朱广福立即被一幅幅精美的油画作品吸引。回国后,他便决心自学油画。

朱广福退休前是一名外语教师,能说一口流利的英语和法语。回国后,他就马上买来了颜料、画笔、画架等工具,还从外文书店买了原版油画册和学习教程。"他只要看到书籍、杂志、挂历上有世界名画就忍不住临摹,每天都要画上三四个小时。"朱广福老伴介绍,为节约成本,朱广福还自己买木条、做画框、绷画布,经济实惠不说,还充满了动手的乐趣。

学习过程中,朱广福对于喜爱的名画可以反复画、反复修改,有的画甚至临摹了七八十次。慢慢地,他的技艺提高了,还总结出了一些画画心得: "比如说画鸟的羽毛,就要用牙签一根根、一丝丝弄出来,这样才有立体感。"

经过 10 多年的勤奋学习,朱广福现在已能熟练临摹各种世界名画,他画的《阿瓦图的冬夜》、《枫丹白露森林》等作品形象逼真,曾刊登在报纸上。邻居看了都非常喜欢,朱广福听了也十分开心,每每遇到人上门索要,也都大方赠送,至今已陆续送出作品 300 余幅。